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Hirdetmény
a bélyegdíjon felül, minden három hasábos petitsor: 

Megrendelőinktől 6 — nem megrendelőinktől 8 krért 
igtattatik be.

KÖZLÖWYE.

Megjelen minden szerdán és szombaton.

20. szám.

és községi jegyzők egyletének
A lap szellemi részét illető közlemények a .«Székes- 
fejérvár“ szerkesztőségének (Szócheuyi-utcza 6-ik sz.) 
ezimzeudők;—a lap ára, hirdetmények és a hirdetmé­
nyi díjak Kltikner Péter kiadó könyvkereskedésében 
vétetnek fel. — Nyilttérben megjelenő közlemények után 

három hasábos petitsorért 10 kr. fizetendő.

Bórmentetlen leveleket csak ismert kéztől fogadunk el.

Kéziratok nem küldetnek vissza.

A középtanoda ügye.
— Vonatkozva Túri Antal ur ozikkéro. —

Nem rég a középtanodai szervezet ismét keresz­
tülment egy tortúrán, az orsz. középtanodai tanár- 
egylet gyűlésén, mely alkalommal arról győződhet­
tünk meg, hogy mi népi körülményszerüleg akarunk 
reformálni, hanem ideális vagy felekezeti mértékhez 
mérve, minden dolgunkat „nagyszabásúnak“ szeret­
jük látni.

Nem akarok a tudományok csoportosításának 
bírálatába bocsátkozni jelenben, majd lesz arra még 
idő, mikor e szervezet az országgyűlés elé ér, ha 
ugyan lesz belőle valami, csak annyit előre is jelez­
hetek, hogy középtanodai szervezetünk a mint a 
munkálat és a sok habozás, ingadozás hinni engedi, 
hasonló leend egyéb tanügyi intézkedéseinkhez, vagy­
is nélkülözni fogja az egészséges és czélnak megfe­
lelő alapot.

Középtanodai szervezetnél első tekintetben két 
főpont jő szemügyre: a) Mi a czélja a középtanodai 
intézménynek? b) Mily eszközökkel, mily móddal és 
mily körülmények között érhető el legkönnyebben a 
czél?— A mint azonban tapasztalhatjuk, ép ezekkel 
nem vagyunk tisztába.

Midőn gyökeres reformot akarunk életbeléptetni, 
nem szabad a meglevőből indulni ki, mert ha ezt 
tekintjük, úgy nem reformálunk csak foltozgatunk. 
A középtanodai oktatás eddig következő volt: „min­
denből valami.“ A növendékeknek adtunk minden

tudományból egy csöppet, azért, hogy egyetemi pá­
lyára lépve a megizlelt csöpböl, magának többet 
szerezzen. — A középtanodai oktatás klassikai mű­
veltséget teremtő volt, jelenben azonban már a klas- 
sikus műveltség nem elegendő, szükséges a gyakor­
lati életben nélkülözhetlen képzettség, vagyis a 
reáltudományoknak erősebb méltatása. — Szükséges 
volna ezen intézményt reformálni, még pedig azért 
is, mert sok időt elprédál és czél nélkül emészti fel 
annak nagyobb részét.

Túri Antal ur e lap 1—3-ik számában érteke­
zik a középtanodai ügyről, s mellőzve egyéb dolgo­
kat, azon gondolatának czélszertiségét bizonyltja, 
bogy a gyermekre nézve zavarólag hat az, hogy több 
tanár vezeti s e helyett sokkal jobb volna, ha egy 
tanár négy osztályon keresztül vezérelné a növendé­
ket, ezáltal megismerné növendékének észbeli tehet­
ségét és megnyervén a gyermek bizalmát, több 
eredményt mutathat fel, mintha több tanár vezeti a 
tanulót.

A mostani középtanodai rendszeres rendszerte­
lenség közepette igen helyeslem Túri ur véleményét, 
mert egy ember könnyebben állapíthat meg tervet 
bonyolult helyzetben, mely szerint a különböző tár­
gyakat előadja mint több, s midőn nincs egyéb czélja 
úgy szólva a középtanodának, mint az idő lcmorzso- 
lása, el is vezetheti szép csendesen négy osztályon 
keresztül növendékeit a nélkül, hogy valami kárt 
tenne bennök.

De ha jövendőről beszélünk, egy a tudományos 
intézet kellékének megfelelő szervezettel bíró közép­

tanodáról értekezünk, már itt Túri ur nézetét nem 
pártolom, még pedig nem azért: Mert ha több tanár 
működik, a gyermek eleven figyelembe tartatik, a 
megszokottság unalmat, a változás gyönyört nyújt. 
A gyermek nem tanárjait hasonlítja össze, hanem a 
tudományokat s ép ezáltal leend aztán „kedvencz 
stúdiuma,“ melyben magát kellőleg kiképezve, nem 
cncyclopacdikus, hanem szakképzettséget nyer. A 
tanár pedig megismerheti tanítványának tehetségét, 
ha nem szórakozottan, hanem teljes odaadással ke­
zeli hivatalát. — Hogy az első osztályokba zavarólag 
hat pl. G—7 tanárnak a működése azt elhiszem, de 
hogy egy tanár tanítása unalmas czéltévesz- 

1 tett, azt is állíthatjuk. Hogy hány tanár tanítson 
mely osztályba, csak akkor állapítható meg, ha elö- 

í szőr: rendezve lenne a népiskola és középtanoda 
közötti viszony. — A középtanodai tanszak meghatá- 

: roztatik s bizonyos czéllal fog bírni.
Végül annyit jegyzek meg Túri ur czikkérc, 

hogy Isten mentsen attól, hogy a középtanoda ame­
rikai praktikumot nyújtson. A középta- 

! noda a tudományok alapkövét nyújtsa, melyre aztán 
j építeni lehessen, praktikus életre a reál- és polgári 
I iskola növeli a gyermekeket, a középtanoda theore- 

tikus ismereteket terjeszt,— Amerika nagy erdő sok 
ott a humbug, sajnos volna, ha a gyermekek ép ezt 
sajátítanák el.

Különben legnagyobb örömömet fejezem ki Túri 
ur érdekeltsége felett, igy lehet az eszméket 
tisztázni.

Vasadi-Balogli Lajos.

Petőfi m i s s i ó j a.
— Irta: Fekete János,—

(Vége.)

Kazinczy és környezete a nyelvújítás terére is 
kilépve, a az ósdiakkal hatalmasan megküzdve, végre 
megalapitá az uj iskolát, mely lassanként elvetve a 
hitregei vehiculumot, valóban nemzetivé vált.

Midőn ez iskolában Vörösmarty a költö-király 
remek müvét a „Zalán futását“ készité, született 
Petőfi Sándor, nem biboros palotában, hanem alacsony 
kunyhóban, hol azok születnek, kiket Isten nagymis 
sióra szánt, mint ö maga mondja:

„Szent a szalmakunyhók küszöbe;
Mert itt születnek a nagyok, az ég 
A megváltókat ide küldi le.
Kunyhóból jö mind a ki a 
Világnak szenteli magát.“

Ha van a magyarnak sorsát intéző külön Istene, 
higyjók önök, hogy Petőfi az ö dalos prófétája s da­
laiban Istenség van, ő maga mondá:

„Tanuljátok meg mi a költő 
És bánjatok szépen vele,
Tanuljátok meg, hogy a költő 
A Istenség szont levele,
Melyet leküld magas kegyében,
Hozzátok gyarló emberek,
A melyben örök igazságot 
Saját kezével irta meg.“

E szent levélben levolt Írva múlt, jelen, jövő, s 
le az igazság, mely a létalapot, a megrendített suly- 
egyent helyre billenti.

A dalban, érzeményben a korvisszássága miatt 
meghasonlott magyarnak egygyé kellő lennie. Mit ér 
a nemzeti költészet, ha nincsen jogban, szabadságban 
egyenlő nemzet, hanem van két nép elöjogos és jog­
fosztott, sánezon kívüli és belöli, mely nem lehet 
testvér, legföllebb fegyverszünetet tartó ellenség.

A dalban, érzeményben harmónia visszaállítása — 
a jogegyenlőség alapján — ez volt Petőfi missiója; azért 
zenditó meg lantját, hogy belekiálthasson a lassú po­
litikusok táborába:

„Jogot a népnek, az emberiség 
Nagy szent nevében adjatok jogot 1 
S a kor nevében egyszersmind a mely 
El dűl, ha nem nyere uj védoszlopot.
Az alkotmány rózsája tietek;
Töviseit a nép közé vetétek;
Ide a rózsa néhány levelét,
S vegyétek vissza a tövis felét!“

És ezt, a patronusokat nem hajhászó költö férfiasán, 
szabadon énekelte s a mit Vajda Péterről mondott 
az maga volt:

„Ki a hajlongó, görnyedő világban 
Megnera tanult térdet hajtani,
Ki sokkal inkább hajtá lo fejét 
Szabad szegénység kőszikláira,
Semmint a függés bársony pamlagára.“

És o kőszikláról mint sas ha lecsapott, nem ét­
vágy ingerből tévé azt.—A kit megölt megölte, mert 
nem volt életrevaló.

Kitörése hasonlított az Aetna lánghoz, pusztított is

— az igaz — néha, de mindenkor világot vetett, fényt 
árasztott.

Ismerte jól missióját azért mondá:
„Az én pályám nem mindennapi pálya,
S ki uj utat tör gaz és tüske várja.
Az én utamban sok a kigyófószek,
S hogy eltiporjam, én beléjo lépek.

Ugyan mit is kímélhetett volna azokon, kik — 
annak idejében — az utszólre dobott botegkinószósü 
nyelvet s a halványszinü költészetet — magyar létükre
— nem ápolák, de kigunyolák.

Mit mondhatott ezeknek egyebet mint:
„Kevély urak a szent betegnek 
Milyen segélyt nyújtottatok ?
Ha hozzá léptetek azért volt,
Hogy rajta egyet rúgjatok.“

S mit szólhatott azon vékony dongáju olygarchák- 
nak, kik az akkor még tejjel, mézzel folyó magyar 
Kanaán kincseit külföldre hordák s ott megtelepedve 
fecsérlók el, mint:

„A miként ti e szegény hazából 
Magatok száműzitek;
Vesse úgy ki csontotokat a sir 
S a menyország lelketek.“

Ö neki egy bálványa volt, — kit imádásig szere­
tett— a szegény romlatlan nép hosszú szenvedéseivel, 
moly útlevélül szolgál a Kanaán fölé.

0 vezérül vállalkozott.
„ Az Isten — úgymond:
Láng oszlopoknak rendelő 
A költőket, hogy ök vezessék 
A népet Kanaán felé.
Fia majd a bőség szarujából
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Ismeretterjesztő.
III. Béla sírhelye.

— Rosty Zsigmondiéi. —
(Vógo.)

Második Béla ellen a koponya bizonyít, mert ez 
orvostanilag 50 évesnek mondatik, holott Béla élté- 
nek legfeljebb 34-ik évét érte el.

Állítja m. püspök ur „nem volt negyedik Istváné, 
kinek teste Zimonyból Fehérvárra hozatott, de felesé­
ge vagy Zimonyban temettetett, vagy pedig Görögor­
szágba vitetett vissza, lévén Manuel császárnak Isacius 
testvérétől unokája“ — ha nem tudatik, hol temette­
tett el, fennmarad azon lehetőség: hogy a férje mel­
lett, s valljuk meg az igazat, krónikáink csak néhány 
királynénak temetkezési helyét jegyezték, de setn 
Kálmán, sem 2-ik Béla, sem 4 ik István, sem 3 ík 
Béla hitveseikéit.

Végre felhozza az érveit 3-ik Béla mellett, melye­
ket Erdy helyesel, s az archaeolog. bizottmány újak 
kai szaporít, ezek szerint a kereszt zarándok bot volt, 
a melldísz a görög despotaságot jelenti, melyet egy­
kor Béla viselt a görög udvarnál, —hanem t. llenszl- 
mann ur bebizonyítja, hogy ama kereszthez egészen 
hasonlót 2-ik Coelestin pápa 1143 ik évben Gitta di 
Gastello székesegyházának ajándékozott; — a görög 
despotaságról, igen jelesen értekezik, egyszersmind 
megmutatja, hogy a kérdéses melldísz a despotaságot 
nem jelezi, szinte a gyűrűről mondottakat sem osztja, 
mind a mellett 3 ik Béla mellett nyilatkozik, mert 
állítása szerint, ezen sírboltok helye volt a szent 
Istvánéé után a legdiszcsb sírhely, — hanem nézetem 
szerint ezt még bebizonyitni kellene, ide jáiul, hogy 
bizonyosan nem tudjuk, hol volt szt. István sírboltja, 
mert a mostani ásatások az eddigi véleményt igen 
megingathatják s igy a kiindulási pont ingadoz.

Mi tehát az én véleményem?
Legkisebb valószínűség van negyedik István és 

neje mellett, mert ez görög segítséggel harmadik István 
király ellen 1162-ik évben pártot ütvén megkoronáz­
tatott ugyan, do 4 hónap után legyözetvén Zimonyba 
vonult s 14 év múlva meghalálozott, ekkor már 3 ik 
Béla uralkodott, tudjuk mily kegyetlen volt a pártütö 
testvére iránt, ennélfogva nem hiszem, hogy megen­
gedte volna ily bitorló pünkösdi királynak, hogy hul­
lája királyi jelvényekkel diszittessék, mert ezáltal a 
pártütést szentesítette volna, de mint tagadhatlanul ki­
rályi család tagjától a családi sírboltban való clhelye 
zését megengedte.

Második Béláról már fentebb nyilatkoztam.
Harmadik Béla és hitvese hullájának nem tartom, 

mert a) a királynénál egyéb mint egy egyszerű korona 
és gyűrű nem találtatott, már pedig Béla 10 évig a 
fényt és pompát oly kiválóan szerető görög udvarnál 
élvén, el nem hihetem, hogy a látottak után a fele­
ségét oly silányul engedte volna eltemetni; b) a ko­
rona anyagának silánysága, mert a leírás szerint volt:

négy egyenkaru kereszttel ékes megaranyozott sárga 
réz*) (azaz ezüst) nyílt korona,“ megvallom ezt nem 
értem, mert ha sárga réz volt, nem volt ezüst, s meg­
fordítva, s igy csak azt gondolhatom, hogy igen cse-

*) Írja Henszlmann ur. Azt hiszem talán nyomda hiba van.

kély értékű anyagból készíttetett, melyet nehezen hasz­
nálhatott a hitvesénél oly egyén, ki a keleti fényűzés­
nek 10 évig volt tanúja; c) ezen koronának primitiv 
egyszerűsége, vagy helyesebben mondva idomtalansága, 
mert a 12 ik század végén a művészet már előbbre 
haladott volt, mint azt azon időbeli müdarabok vagy 
régi pecsétek, és réznyomatban közlőit több rajzaik 
tanúsítják.

Ezeknél fogva azon hullákat Kálmán királyunk 
és nejéének tartom, mert a) a testalkatáról tett érve­
léseimnél fogva ö is lehetett magas testalkatú, pedig 
ellene csak ez lön felhozva, b) Az ö jelleme és böl- 
cseségével inkább megegyeztethetö, hogy holt feleségét 
mindenféle pipereszerekkel fel nem czifráztatta. c) A 
korona igen primitiv művészete inkább megfelel a 
12-ik első, mint jóval utóbbi éveinek. Az általam Kál­
mán s neje mellett felhozott inductiv okaimat nem kí­
vánhatom ugyan, hogy mathematikai bizonyosságunk­
nak tekintessenek, de azt mégis hiszem, hogy leg­
alább annyit bizonyitnak, mint a mik harmadik Béla 
mellett felhozattak, s igy az archeológiái bizottmány­
nak ezen Ítéletét „a kérdéses tetemek tudományos biz­
tossággal harmadik Béla és első hitvese antiochiai 
Annáénak állapíttatván meg“—részemről nem oszthatom.

Vidéki élet.

Mindenki egyaránt vehet,
Ha majd a jognak asztalánál 
Mind egyaránt foglal helyet,
Ha majd a szellem napvilága 
Ragyog minden ház ablakán:
Akkor mondhatjuk, hogy megálljunk 
Mert itt van már a Kanaán.“

Bátorított minden jóravaló embert a Kanaán utjá­
nak egyengetésére.

És: „Csatázott verseivel 
Harczos legény minden dala,“ 

de a látnok jól tudván, hogy a nagy átalakulás — nagy 
harcz eredménye lehet csak, a magyar ifjúsághoz szó­
lott be, kik az idöszerinti könyelmüséggcl, zajos termek 
mulatságaiból az örömtelcn honfi érzeményt már-már 
kizárták.
„Jertek — úgy mond — gyilkol fogok szivembe mártani,
Hadd fecsenjen vére
Szét fejeitekre, tán sikere lészen,
Tán megtértek tőle; jertek hozzám ezen 
Uj kercsztelésre.“

Nőm volt szükség e keresztelésre, az idő megérett 
és benne az ifjúság is első sorban.

Negyed százada múlt már midőn körülvéve az 
ifjúságtól elszavalta egyik legszebb dalát, a lyr- 
taeusi dalt:

Talpra magyar, hí a haza 
Itt az idő most vagy soha.“

Ők docretálták, a honatyák törvénybe igtaták, a 
szabadság, egyenlőség, testvériség szent igéit.

Petőfi missiója a czólhoz közel állott:
„Egy néji szabadságban, egy az érzemenyben, egy 

a dalvilágban.“

Érd, 1876. márczius 1-jén.

Nincs szándokom az elmúlt két sanyarú évnek 
érzékeny utófájdalmait bővebben részletezni, nincs is 
szándékomba az átok vert kósza lélekkint a végpusz­
tulás jelképét magával hordó és a sáskahadhoz hasonló 
„rozsda“ és „üszögösség“ szülte szenvedett csapásokat 
a valónál még sötétebb szinekkel ecsetelni, hisz elég 
sajnosán tudjuk és érezzük annak utóbajait, és még 
érezni is fogjuk sokáig. De, hogy terméseink meghiú­
sulása mily csapást hozott anyagi és társadalmi éle­
tünkre, arról kívánom a dunamelléki vidékről a tisztelt 
olvasó közönséget igénytelen soraimmal értesíteni.

Nem tudom mikép állnak az anyagi körülmények 
e megye más vidéken, de annyit tudok, hogy a Dit- 
namentében a szó szoros értelmében a kenyértelenség, 
pénztelenség általában a nyomor oly magas fokra há­
gott, milyet még a siralmas emlékezetű 18GG-ik évben 
sem lehetett tapasztalni.

Kevés községet tudok, melyben dicsekedve mond­
hatná egyik vagy másik gazda, hogy „saját termésem 
kenyerét eszem,“ lelketlen uzsorások, kik a nép szo­
rongatott helyzetét a magok hasznokra kiaknázva 
adnak ugyan a népnek magas perczcntekre pénzt, és 
csak is igy képesek a fővárosból napi élelmükre lisztet 
és egyéb élelmiszereket vásárolni; tehát kényszerűség­
ből máris a jövő termés rovására megy minden.

E nyomorúság közepette tudok családokat, kik a 
zord télnek ideje alatt rongyokba takaródzva, t üt ellen 
szobába jobban fázva és éhezve szenvedték át a ke­
mény tél sanyaruságait, se kenyér! se pénz! se kere­
set! kétségbeejtő állapot! — Jómódú gazdák, kik pol­
gári kötelességeiket a baza irányába soha nem késtek 
teljesíteni, most görnyednek az adóhátralék terhei alatt 
és mint lelkiismeretes becsületes emberek arczain 
végig futott a szégyenpir, a midőn hallották, hogy 
adójuk le nem fizetése végett követválasztási jogaikat

Meghozva volt a törvény, de nyilt ármány ellen 
mégis kellé védelmezni.

„Eddig csak Írtam hol van még a tett 
Piros hetük az ünnep napjai,
S igy életemnek nincs még ünnepe,
Hogy az legyen vérem kell önteni.“

Szólott a költő és csatába szállt.

nem gyakorolhatják. E szegény nép ma már kétségbe­
esetten fohászkodik az ég felé, és midőn a sok csa­
pások közepette tűr, szenved és nélkülöz, és egy jobb 
jövő tudatába azzal a remény nyel hajtja le bus fejét 
esténkint nyugvójára, hogy ismét egy nap elmúltával 
közelebb állunk a reményteljes aranykalászokat hozó 
kikelethez, akkor reggel arra ébred, .hogy házának 
ajtókilincsét már az adóvégrehajtó fogja, hogy neki 
egy kedves jó reggelt mondhasson. ,

Ily körülmények közt működik jelenleg Érden az 
adóexecutió és lcérlelhetlen szigorral történnek a vég­
rehajtások. A sanyarú évek után sem gabona, sem 
bor nem termett; a gazdák, hogy élőtöket a jövő ter­
mésig fentarthassák, kénytelenek voltak a legkedve­
sebb és legszebb fiatal hermáiktól megválni, de hát 
miből fizessék ki most az adót? az adóvégrehajtó azt 
feleli ehhez semmi köze, fizetni kell vagy elád a mit 
talál. Mit tesz e szegény nép a végső kétségbeesésé 
ben? lót, fut, hajhász pénzt, és csak most esik még 
igazán a lelketlen uzsorások hyenna körmei közé, 
sajnos! de mint megtörtént tény konstatálva van, hogy 
1Ö0 forintra egy hóra 6—10 forint kamat vétetik, hal­
latlan zsarolás 1 tehát földműves ember 70—80 120
perczcntekre vesz fel pénzt, hogy adóját lefizethesse, 
hogy ez hová fog vezetni, ahhoz nem szükséges com­
mon tár, és o szegény megriasztott, ügyefogyott nép, 
hogy az adóvégrehajtó kezei közül kimenekülhessen, 
végső kétségbeesésében és zavarában hányát homlok 
rohan a pusztulás sötét örvényébe.

Törvény szerint az adóalapot képező birtokot cl- 
exequálni nem lehet, nem szabad, ezt a pénzügyi köze­
gek szem előtt is tartják, de ne feledjék el odafen 
azok, kiket a dolog illet, hogy a 80 és 120 pcrczentes 
kamatfizetések vetkeztetik ki a népet birtokából, és 
tesznek koldusokká és szerencsétlen földönfutókká igen 
sok családokat. Tehát e nyomorúságos helyzetben az 
adónak kíméletlen behajtása által indirect utón az uzso­
rások által kicsikart s elviselhetlen magas perczentek 
vételével támad tátik meg az adóalap, és ha ennek az 
abnormis állapotnak ideje korán eleje nem vétetik, 
igen félni lehet, hogy oda fogunk jutni, miszerint az 
anyagi jólét és fizetési képesség helyett a lakosság 
végkép leszegényedve, kipusztulva mindenéből elda­
rabolt füldecskéken rongyos házikókban fogja tengetni 
nyomorult életét. Nehogy tehát ezen szerencsétlenül 
pusztulásnak és hanyatlásnak indult lakosság közt a 
vész mind jobban terjedjen, szükséges, hogy minden­
kor a nép őre a hatóság őrködjék mindenek felett.

Ámbár jóllehet, hogy az adóhivatalok biztos tu­
domásban lehetnek egyes községek sanyarú viszonyai 
felöl, és jól tudhatják a nép fizetési képtelenségét és 
az executio nehézségeit, de nem honol bennük annyi 
emberi érzés és szeretet, hogy illető helyeken részvét- 
teljes jelentésüket kedvező véleményezéssel megtennék 
a haj beszüntetésére, hanem inkább jobbnak találják 
a kiküldött végrehajtónak kérlelhetlen szigor kifejté­
sére az utasításokat megadni. ,

Ily kétségbeejtő körülmények közt fordult Érd 
mezőváros elöljárósága—fötisztelendö Kereskényi 
Gyula helybeli plébános ur közvetítése mellett, kinek 
a község sokoldalú buzgó tevékenységéért és fárado­
zásaiért örök z bálával és köszönettel tartozik — alázatos 
kérelmével Ő exccllcntiája Szögyény-Marich László 
úrhoz, mint e megye nagyérdemű s közkedvességü és 
szereteti! főispánjához, kérvén öt, hogy négyezer la­
kosnak szenvedő szívből jövő könyörgő fohászait szí­
veskedjék meghallgatni és a magas kormánynál köz­
bejárni, miszerint az adónak ez idő szerint executio 
utján folytatott behajtása a jövő aratásig szüntettetnék 
meg. — Epedve várja a község a lakossága a jó hirt, 
melyet szenvedő keblében táplálva érez.

Lits Gusztáv.

A többi tudva van mi történt.
A dalos próféta nem mehetett át népével együtt 

a véres tengeren.
„A legnagyobb hogy tetejére ment,
Onnan tekintett föl az ógfelé 
Átlátszó kék volt a felhőtlen ég 
Belé látott — tisztán látott belé.“

Ott tiszta fény volt és idelent?... sötét éjszaka. 
Oda kívánkozott s Isten magához vévé, hogy ne kény 
telenilessék törött lanttal a kietlenben velünk együtt 
bujdosni.

Mit keresitek öt a közönséges halottak között?
Nem tudjátok bizonyosan hol született s hiában 

akarjátok tudni hol halt meg!
Érjétek be vele, hogy poesis volt élete, poesis 

halála.
Nagy emberek, kik missióval bírnak nem halnak 

meg a nép szemeláttára.
„Egy gondolat bánt engemet“ czirnit versében, 

mint látnok előre megírta halálát és mint Mózest öt is 
Isten saját kezével temette el.

Pedig a kit isteni kéz temet el, azt ember keze 
el nem temetheti soha.

lligyjótek cl, hogy Petőfi nem halt meg Petőfi 
örökké él!

Egyletek és intézetek.
= Értesítés. A székosfejérvári ügyvédi kamara 

területén lakó ügyvédek, ügyvédjelöltek és ügyfelek 
értesittetnek, hogy a kamara választmánya működését 
megkezdte, igtatókönyvét megnyitotta, s addig mig 
rendes helyisége lesz, a hozzá intézett beadványok 
alulirt titkár ügyvédi irodájában (Vörösmarty-tér dr. 
Say-liáz, földszint jobbra) nyújtandók be.

A kamara területén lévő ügyvédjelöltek egyszers­
mind felhivatnak, hogy az 1874. 34. tcz. 11. §-ában 
előirt minösitvény kimutatása mellett, az ügyvédjelöl­
tek lajstromába igtathatás s a bíróságok értesithetése 
végett mielőbb Írásban jelentkezzenek.

Székcsfejérvárott, 1876. márczius 7.— A választ­
mány megbízásából:

Pálffy Károly, a kamara titkára.
= A fejérmegyei takarékpénztár f. évi február 

14 én tartotta rendes évi közgyűlését, mely alkalommal 
először fölolvastatott az igazgató tanácsi jelentés, mely 
szerint ezen intézet a fokozatos fejlődés terén az elmúlt 
1874. évben oly örvendetes sikerrel haladott előre, hogy 
nemcsak a hozzá fűzött reményeknek nagyrészét hozta 
teljesülésbe, hanem a várakozást sok tekintetben túl is 
szárnyalta.

A zárszámadás ebbeli állítást kellőkép igazolja s 
minden verseny daczára a közönség bizalma az intézet 
irányában napról-napra erösbül annyira, hogy ezen elő­
jelek és tapasztalat után megnyugvással tekinthet a 
jövőbe. — Az 1874. évi forgalom részletes ismertetése 
következő: I, A pénztári forgalom az elmúlt 1874 ik



évben 1,044,966 frt. 95 krra rúgott 6a a készpénz ma­
radván 17659 frt. 85 krt tett. II. Bettitekben volt az 
1873. év végével 125590 frt. 67 kr., az 1874. évben 
426 fél részéről befolyt 216177 frt. 39 kr , — tőkésített 
kamatokban hozzájött 9720 Irt. 29 kr. és Így összesen 
befolyt 351488 frt. 35 kr. Ebből az 1874. évben 266 
félnek kifizettetett 153041 frt. 70 kr. é_s Így a növelte 
(lés tészen az 1873. évhez képest 72855 frt. 98 kit. III.
A váltóüzletben maradt az 1873. évről 78 db. váltó 
66470 frt. 84 kr. értékben, leszámitoltatott 1874. évben 
384 db 562940 frt. 35 kr. értékben, beváltatott az 1874. 
évben 424 db. 539577 frt. ü3 kr. értékben, fönnmaradt j 
138 db 89845 frt. 56 kr. értékben. IV. Előlegüzlelben 
volt az 1873. év végén 58 zálogban 41770 frt., az 1874. 
évben újabban kiadott 67 zálogra 27746 Irt., volt ösz- 
szesen 125 zálogban 69522 frt, visszafizettetett 60 zá 
logra 28317 frt.; marad főn 65 zálog 41205 frt. érték­
ben. V. Földjelzálogkölcsön 1873. évről maradt 140 
drb. kötvényben 64276 frt., az 1874. évben 153 köt­
vényre adatott 42030 frt. 40 kr., vagyis összesen 293 
kötvény 106306 frt. 40 kr. értékben, teljesen törlesz­
tetett 4 db. kötvény 1450 frt. értékben, részletes tör 
lesztés történt 131 db. kötvényre 4655 frt. 10 kr., tehát 
összesen 6105 frt. 10 kr., marad fönn 289 db. kötvény 
100201 frt. 30 kr. értékben.

Az egyes üzletágakbani évi forgalmat a föntebbiek- 
ben elősorolván az 1874. évi tiszta nyeremény, a rész­
vénytőke 6% kamatainak hozzászámitásával tészen 0204 
frt. 38 kr., melyből részvényenként 0 frt. összesen 6000 
frt. osztaléknak kifizetését ajánlja a választmány, — a 
fennmaradandó összegből 100 írtnak a tisztviselők nyug­
díj alapjára. 160 írtnak pedig jótékony czélokra (ne­
vezetesen 25 frtnak az önkéntes tűzoltó-egylet, 20 frt. 
a városi, 20 frtnak a megyei, 20 frtnak a kereskedői, 
kórház, 20 frtnak a jótékony- és 10 frtnak az iraelita 
nö-cgylet javára, 25 frtnak a színészet, 10 frtnak az 
izraelita kros egylet és 10 frtnak a fejérmegyei tan­
testület javára) leendő fordítását és 4 frt. 38 krnalc az 
1875. évi nyeremény számlára leendő átvitelét hozta 
a választmány javaslatba.

A kimerítő választmányi jelentés örvendetes tudo­
másul vétetvén, a tiszta jövedelem tölosztására vonat­
kozó javaslatok mindenekben elfogadtattak s a választ­
mánynak úgy igazgató tanácsnak körültekintő, tapin­
tatos és sikerdús működéséért a közgyűlés részéről az 
elismerés jegyzőkönyvileg is kifejeztetett s a fölment- 
vény megadatott. Végre a választmány következőkép 
egészittetett ki u. m.: megválasztatott elnöknek: Idősb 
Szögyény Marich László, igazgatónak: Wertheim h. L.
— Napibiztosságra kötelezett választmányi tagoknak : 
Aujczdsky A. Borosa M. Diebálla Gy. Eder J. Em- 
hecht F. Flatt Á. Dr. Kaiser S. Karl J. Mányai J. 
Mészöly F. Br. Miske I. Reitlinger A. Sommer M.— 
Megyebeli választmányi tagnak: Boda 1. Décsey L 
Gf. Eszterházy L. Kégl Gy. Konessey L. Krieger P. 
és Bozgonyi Gy. Póttagoknak; Klökner P. Kubik J. 
Dr. Neumann A. Dr. Szendeffy J. Schlámmádinger A. 
és Takáts Benő.— Végre számvizsgálókká: Klein J. 
Pongrácz Gy. és Weiner S. urak.

Megyei cs városi hírek.
— József fólierczcg Ő fensége, két érdekes, 

Alcsuthon talált régiséggel gazdagitá a pesti nemzeti 
múzeumot. Az egyik egy gúla alakú agyagkészitmény, 
valami őskori dísztárgy, a másik négy agyagtöredék- 
böl áll, egy barbárkor! edénymaradványnyal.

_ Kljegyezés. Csefalvay Árpád huszár kapitány
közelebb jegyezte el Micsky Zsigmond felesuthi köz- 
birtoko^R kellemdús leányát Gizella kisasszonyt Felesu- 
thon. Áldást kívánunk az ifjú pár frigyére!

— Kereskényi Gyula érdi lelkész ur, lapunk 
érdemes, buzgó munkatársa, a magyarországi műemlé­
kek bizottságának levelező tagjává választatott meg.
— A régészet terén érdemeket szerzett jeles férfiú e 
kitüntetést valóban megérdemli.

— Magyar operette-t. „Ráadó és Ilonka“ czim 
alatt irt közelebb Farkas Ödön tehetséges zeneszerző, 
kitől már több igen sikerült népdal is megjelent. Az 
operettéből egyes részletek a fővárosban Székely Imre 
kitűnő zeneszerzőnél egyik — vasárnaponként tartatni 
szokott matinéén be lettek mutatva s a jelen levő kö­
zönségnek igen tetszettek. Ezen operettet a Fejérvárott 
működő színtársulat — Írja egyik pesti lap — fogja 
színre hozni először. Nem tudjuk honnét merit! a pesti 
lap tudósítását, de ha alapos az értesítés, úgy figyel 
meztetjük előre is közönségünket az élvezetesnek Ígér 
kezö előadásra.

— A uiagy. kir. földmivelés- ipar- és kereske 
delemügyi ministerium valamennyi törvényhatósághoz 
intézett körlevelei és utóbb kiadott szölövesszö be­
hozatali tilalom által a phylloxera általi közel veszélyre 
figyelmeztetvén a gazda közönséget, további intézkedés 
gyanánt kiíratta a klosterneuburgi intézet könyveiből 
azok névjegyzékét, kik évek óta Klostcrneuburgból 
szölővesszökct hozattak s miután félő, hogy a phyllo- 
xerának terjedése első sorban azon helyekről fogna 
történhetni, a fentnevezett ministerium kötelességének 
ismerte, hogy az említett szöllövesszök behozóinak 
névjegyzékét nyilvánosságra hozza, intvén legelső sor­
ban ezeket, hogy egyelőre szőllővessző eladástól tar­
tózkodjanak, másod sorban pedig figyelmezteti a gazda 
közönséget, hogy a jegyzékben foglalt helyekről szőlő 
vesszőt vásárolni óvakodjék legalább addig, míg a 
ministerium által ez év tavaszán a gyanús helyeken

eszközölt vizsgálatok eredménye közzétéve nem leend. 
Klosterneuburgból hozatott sima és gyökeres vesszők 
megrendelőinek névjegyzéke : Fejérmegyéböl 1869/7U. 
évben: Sz.-Fejérvárról Pete Dani, Töltény! Antal; — 
Tordasról gróf Batthyány László; Cseriből gróf Bat­
thyány Géza; Kálozról Boda Imre. — 1870/71. évben: 
Moórról gróf Lamberg, báró Trautenberg Frigyes, Kör- 
mendy Sándor; Tordasról gróf Batthyány; Sz.-Fejér- 
várról Töltény! Antal; Velenczéröl Meszlenyi Rozália; 
Zámolyról gróf Lamberg. — 1871/72. évben: Székes- 
fejérvárról Schnetzer József, Pribék István; Moórról 
Petraschek Vilmos. 1872/73. évben: Sz.-Fejérvárról 
Töltény! Antal. 1873/74. évben Moórról Sztulla Adolf.

— üjjonezozás. Fejérmegye vaáli sorozójárásá­
nak 1875. évi rendes ujonczállitás eredménye: Ahad 
sereg jutaléka javára kivettetett 132, állíttatott a had­
seregbe 132, póttartaléki jutalékul kivettetett 56, a 
póttartalék fodözésére beosztntott 46, a honvédséghez 
besoroztatott 11. Felülvizsgáló bizottság elé rendeltetett 
13, a folyó évi sorozásról távol maradt 45.

— Táborssiky és Parscli zenemiikereskedésében 
megjelent s hozzánk beküldetett; „Tudod-e te barna 
kis lány“ népdal, zongorára irta Tisza Aladár. „100 
instruetiwe vierhändige Ucbungs Stücke, für den Clavier 
Unterricht.“ Von Louis Kühler. (8-ik darab.)— Ezen 
érdekes uj zenemüvekre felhívjuk olvasóink figyelmét 
kaphatók Klökner P. könyvkereskedésében is helyben.

— Czerny József érdemes színházi karmester 
jutalomjátéka szombaton folyó hó 13 án lesz. Ez alka­
lommal a huzaraosb idő óta beteg Szilágyinó fellépté­
vel Offenbach egyik legszebb zenéjü operettje a „Fe- 
csegök“ adatik, melyben Bényeiné egyik legjobb sze­
repét (Rolandot) játszandja. Ez est érdekét nem kis 
mérvben fogja növelni Bernreiter zenetanár ur jeles 
szárny kürtös (Flügelhorn) játéka, ki e hangszeren egy 
szép darabot adand elő, továbbá a jutalmazandó kar­
mesternek, egy ez alkalomra irt nagy nyitánya. Ajánl­
juk a jutalmazandót közönségünk ismert pártfogásába.

— A fejérmegyei takarékpénztár január és febr. 
havi üzletforgalmáról szóló részletes kimutatást küldött 
be hozzánk, azonban terjedelmesebb volta miatt jelen 
számunkból kimaradt, jövő számunk hozza részletesen.

— !la már Cerberus ráfanyarodott a „Székes- 
fejérvár“ hivatalosan ildomteljes stylusának tanulmá­
nyozására, felette sajnáljuk, hogy az igazság érdekében 
egyidejűleg nem sziveskedett tck. Say Rudolf ur, — 
mint iskolaszéki elnöknek -— viszonyát, a helybeli ipa- 
rostanonezok vasárnapi iskolájával szemben, számunkra 
közelebbről megvilágítani. Mi úgy tudjuk, miszerint a 
nevezett iparos iskola ex oft'o nem esik S. R ur ügy­
kezelési keretébe, ezen iskolában nem csupán 12—15 
éves gyermekek nyernek törvényszabta ismétlő oktatást 
hanem közel 200 oly fiú (15 éven túliak), kiknek ok­
tatásáról hazánk törvényei eddigelé különlegesen nem 
gondoskodván, Say Rudolf ur a nemes önzetlen ügy­
burát fáradozott lankadtlan szorgalommal azon, hogy 
nagyobb részben városunk ezen leendő iparosai, ko­
runknak megfelelőbb, az eddiginél előnyösebb oktatás­
ban részesüljenek. Cerberusnak úgy látszik nincs tu­
domása ama tanácskozmányokról, melyek S. R. ur és 
városi iparosaink közt a legközelebb múlt őszön, az 
érdemben oly süriien folytak, s melyek szép eredmé­
nyeként jelezhető, hogy a) tekintet nélkül az iparos 
tanonezok éveire, mindannyira kötclezőlcg mondatott 
ki az iskolázás; s hogy b) nevezett iskola ügyeit nem 
az iskolaszék (mi nagyon természetes), hanem egy az 
iparosokból alakult külön bizottság intézendi. — Ezen 
bizottság elnökévé Say Rudolf ur lön felkérve stb. stb. 
A személy tehát egy, de a működési tér más S. R. ur 
mint iskolaszéki elnök nem áll kötelességszerü viszony­
ban a 15—18 éves iparostanouezok által látogatott 
vasárnapi iskolával; midőn igy róla, mint ezen ügyre 
privátan vállalkozott elnökről s mint a tanügy körül 
általában fényes érdemekkel jeleskedő férfiúról van szó 
az illem és hálás tisztelet stylusán újból ismételjük: 
tek. Say Rudolf ur gyengélkedése daczára is kegyes 
volt az iparostanonezok vasárnapi iskoláját meglátogatni.

— A Vörösmarty-kör 3 ik füzérkéje folyó hó 
15 én fog megtartatni, melyre a kör tagjait tisztelettel 
meghívja az igazgatóság.

— A fejérmegyei és városi régiségtár javára 
Zalay Alajos főmérnök ur 4 db római rézérmet, 1 db 
Miksa magyar királytól való ezüstérmet adományozott. 
Ezen régiségek Öskün Veszprómmegyében találtattak.

— Régiségek. Vaálon megyénkben 3‘/2 öl mély­
ségben, több csont darabbal együtt egy 50 c. m hosszú 
s tövén 4 lyuku bronz lándzsavég találtatott; ezen ré­
giség Baumgartner György vaáli utmester által a pesti 
nemzeti múzeumnak beküldetctt.

— „Székesfehérvár és Vidéke“ 19-ik számá­
ban olvastuk, hogy a palota-külvárosban a városi kép­
viselők választása alkalmával a győztes párt közül — 
„a legittassabbak este fáklyás zenét rögtönöztek, egy 
itteni kanonoknak, hogy leróják köszönetüket a pár 
napi dorbézolásért, s egyúttal önkénytelenül reá mu­
tassanak a demoralisatio kutforrásaira.“ Mi alulírottak 
a szavazók nevében kijelentjük, hogy azon állítás merő 
hazugság és roszlelkü rágalom, mert az itteni kano­
nok csakugyan kitűnő érdemeiért mégis választatott, 
a választás előtt már jóval tudósított bennünket, hogy 
ö köszöni a bizalmat és hogy rcája ne szavazzunk, 
mert sok teendője miatt a képviselőséget cl nem fo­
gadhatja, és ugyan ezt mindenki hallatára küldöttje 
által kijelentette február 28-án a „fekete sas“ vendéglő 
teremében tartott értekezleten mit az elnök tudomásul

is vett. Hogy mind a két párton levő szavazók mégis 
reá szavaztak azáltal nem az itatás, hanem ö nagysá­
gának számos nemeslelkü adakozása iránt, melylyel 
az óvodát fentarja, hálás elismerésüket akarták némi­
leg bebizonyítani. És igy őszintén és bátran rámutat 
hatunk, hogy a ki ily merő hazugságokkal és rosz­
lelkü rágalmakkal olvasóit ámítja, az a demoralisatio 
kutforrása és élesztője. Kelt Székesfejérvárott 1875 
márcziua 7 én. — Virág János, Boros István, Morvay 
György, Stermeczky Ferencz, Papp György, Bernát 
János, Virág Mihály, Mihályi Imre, Lánger János, Lo- 
vászy Sándor, Külgyesi István, Viniczay István, Mi­
hályi József közép, Blaskovics János, Fridi Ferencz, 
Péczely Vincze.

— Zaiiioly községben megürült református lel 
készi hivatal közelebb töltetett be választás utján. —- 
Lelkészül mogválasztatott túlnyomó szótöbbséggel Kont­
ra N. eddigi helybeli ref. segédlelkóaz. — Ezen állásra 
több jelölt volt, — de a szavazás csak kettő között 
oszolt meg.

— Pribék Antal ur legújabb, megyénk s váro­
sunk nevezetesebb helyeit Igen jól ábrázoló fényképeit 
megtekinteni volt alkalmunk. Az igen csinos, világos 
s jó kivitelit képeket ajánljuk közönségünk figyelmébe 
addig is mig ezekről részletesebben szólunk.

— A sziliházi miisoioztit összeállítása e hétre 
ugyancsak fölületesen történhetett ismét. A lehető leg- 
kiiiönösb darabokat válogatta össze kevés kivétellel az 
intendatura. Egy része, mint a „Schneider Fáni“ 
fórezmü, másrésze csak rendkívüli kiállítással szerez­
het hatást; a másrésze pedig, nehéz drámai alkotásoknál 
fogva a társulat erejét felülmúlja. Nem lehetne-e ezek 
helyett a társulat erejének megfelelő darabokat hozni 
színre, s az előadást jó darab, szabatos játék által 
kedvessé s élvezetessé tenni. Végre nehogy mártius 
lö-ikét elfeledjék s úgy járjunk mint a Jókai ünne­
péllyel, e történeti nevezetességű napra figyelmeztet­
jük az intondaturát, valami hazafias szellemű darabot, 
ha lehet „liákóezy fogságát“ hozzák szinre.

—- Bi-küldetett. „A monopólium ellen és mellett“ 
czim alatt egy röpirat. Irta Száva Furkas. A fontos 
kérdést igen tapintatosan és szakórtöleg fejtegeti. — 
Ajánljuk azok figyelmébe kiket ez ügy érdekel.

— Az „ifjúsági bál“ megtartása iránt a moz 
galmak szépen folynak s a derék rendezőség mindent 
elkövet, bogy ezen bál minél fényesebb és minél si­
kerültebb legyen. Jelenleg már a meghívók is szét- 
küldettck. Közönségünk főleg szépeink figyelmét e bálra 
felhívjuk, april hó 10-én fog megtartatni a „magyar 
király“ vendéglő termeiben.

— Megyénk több községeiben a lovak közt kö- 
zclébb, átfibár cáak kisebb mérvben —veszélyes be­
tegségek ütöttek fel; igy Seregélyesen, Egresen, Vajtán, 
Czeczén a börférog, kosz és takonykór lepett fel egyes 
esetekben. Azonban a gyorsait érkezett hatósági intéz­
kedés, rendesen a nagyobb mérvben betegeskedő állat 
kipusztitásával —a tovább terjedést meggátolta.

— Helyreigazítás. Lapunk múlt számában kö­
zöltük azon kegyes adakozók névsorát, kik Ardainé 
asszony jutalomjátékára a tiszteletdíjhoz járultak. A 
közleménybe egy hiba jutott, ugyanis özv. Potrich 
Györgyné urhölgy nem 8 hanem 5 frtot kegyes­
kedett adományozni. Mi is ezennel kijavittatik.

— Színészet A fővárosi szinészeti lapok, szin- 
iigyűnk állapotáról folyvást dicséröleg emlékeznek meg, 
moly dicséret valóban nem alapnélküli, sőt jelenlegi 
szinügyi helyzetünk elöteromtöi dicséretet érdemelnek. 
A „Színi Világ“ közelebbi számában ezeket irja : „A 
székesfejérvári szinpártolás folyvást kitűnő. Az uj bérlet 
(már a 6-ik), mely szerdán kezdődött, nemhogy kiseb­
bedéit, de sőt nagyobbodott Ilavranok József városi 
kapitány és egyik intendáns buzgalma folytán, kik 
valóban arany érmet érdemelnének, hogy a fejérvári 
— már-már — veszett hirü szinügyet, itt eddig nem 
tapasztalt virágzásba hozták. Tele házak, jó (?! szerk.) 
jutalomjátékok s ebből eredő pontos fizetések jellemzik 
a fojérvári idényt. Múlt szombaton volt Ardainé juta­
lomjátéka, mely — miként hallottuk — felében 148 frt. 
és 162 frt. ajándékot eredményezett“ stb.

— Adakozás. Gábrics János ur az önkénytes 
tűzoltók alaptőkéje növeléséhez 5 írttal járult.

— Szerencse lla. A múlt szerdai húzás alkalmá­
val a lembergi kis lutrin egy fortuna kegyencze 30 
krral 1200 frtot nyert. A szerencsés nyerő a számokat 
a palota-utczai lotto-gyiijtödóben rakta meg.

— A „Frnnklill-tnrsulnt“ kiadásában Budapes 
ten a következő igen hasznos müvek jelentek meg: 
„A természet könyve“ (közérdekű olvasmányok a ter­
mészettudományok köréből) 3., 4., 5. és 6-ik füzete; 
„Egészség könyve“ két részben, többek nyomán irta: 
K. Beniczky Irma; „Falusi könyvtár“ XVI. füzete, 
tartalmazza a mezei gazda naptárát, irta: Ring Ador­
ján; az „Uj vasúti üzletszabályzat;“ a „Magyar csőd­
törvény;“ a „Magyar váltótörvény;“ a „Köztörvény- 
hatóságok rendezésére vonatkozó törvények,“ a három 
utóbbi gazdag s igen hasznos jegyzetekkel s felvilágo 
sltásokkal Szeniczey Gusztávtól. Az irodalmi kiadvá­
nyai által érdemeket szerzett társulat ezen újabb ki­
adásait ajánljuk olvasóink figyelmébe, kaphatók Klök­
ner Péter könyvkereskedésében is, helyben.

— Tolvajok jártak múlt szerdán éjszaka egy 
zámoly-utczai ház padlásán, s az ott szárítás végett 
felaggatott ruhából 10 darab szoknyafólét és asztalken­
dőt elpakoltak, s elvittek magukkal. A kötöznivalók 
eltűntek a éjjeli homályban.
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— Törvényszéki liirrk. Tarczal József bölcskei, 
tolnamegyei illetőségű és özvegy Raracskai Mihálynó 
szinte bölcskoi illetőségű, Fejérvárra jővén itt Rosen­
berg Sámuel, Gerber Lipótnó és Qutbard Mór keres­
kedéseiben megfordultak, maguknak különféle minő­
ségű árukat adattak elő, a nélkül, bogy valamit vásá­
roltak voltak; ezen gyakori látogatás következménye 
lön, hogy károsultak több darab áruhiányát észlelvén, 
vádlottak után nyomozódtak, kiknek azonosságuk ineg- 
állapittatván, az áruk vádlottaknál fel is találtattak, 
minek folytán a folyó évi márezius hó 6-ikán tartott 
végtárgyaláson vádlottak egy-egy évi közmunkával szi­
gorított börtönre ítéltettek, miben vádlottak mégis nyu­
godtak. — Zulik József csoóri születésű kézimunkás, 
Pesten csavarogtában Fresebli Ferencz ráezalmási la­
kos, hajókormányos által ideiglenesen szolgálatba fo­
gadtatván, midőn Ráczalmásra leértek, Zulicli József 
használván Fresebli Ferencznek lakásából! távozását, 
az ablakon át a szobába hatolt s onnét különféle ingó­
ságokat mintegy 130 frt. értékben oltolvajolt, vádlott­
nál azonban a tárgyak nagyrészben megtaláltatván 
a f. évi márezius hó 8 án tartott végtárgyaláson vád­
lott betöréssel párosult tolvajlás miatt 6 havi börtönre 
Ítéltetett, miben vádlott mégis nyugodott.

Gat>ona-ár márezius 10-én.
Alsó-ausztriai mérö. frt kr frtj kr frt kr

Tiszta búza.................................... 4 40 4 20 4
Kétszeres..................................... 3 70 3 60 3 50
Rozs............................................. 3 30 3 20 — —

Árpa............................................. 2 40 2 30 2 20
Zab................................................. 2 • — 1 95 1 90
Kukoricza.................................... 2 40 2 30 — —

Felelős szerkesztő: Ilattyuffy Dezső.
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Ezennel van szerencsénk tudomásra 
hozni, hogy a

Duna biztosító-társaság
főügynökségét

átvettük és

tűz-, elemi- és jégkárok ellen,
valamint

élet-, jövedelmi- és kiházasilási
bi ztositásokat

legcsekélyebb dijak lefizetése mellett elfogadunk. jj| 
A biztosításra vonatkozólag teljes készséggel jjj 

adunk felvilágosítást. J:
Tisztelettel 8|

Stern testvérek |
nádor-uteza, Töltényi-félo ház. S

•'»'s *SS»S W* fea »i; ‘BAU»'- m, ía.-> '»mf.i. »a&sAj,'

U ntcrleibs-Bruehleidcnde
finden in dór durchaus unschädlich wirkenden Bruchsalbe von 
Gottlieb Sturzeneggcr in herisau (Schweiz) ein überraschendes 
Heilmittel. Zahlreiche Zeugnisse und Dankschreiben sind der Ge­
brauchsanweisung boigefügt. Zu beziehen in Tröpfen zu ö. W. Í1 
3.20, sowohl durch G. Sturzeneggcr selbst, als Fr. Form agyi 
Apotheke zur heil. Maria in Pest; Sigmund Mitlbnrh Apotheker 

in Agram: J. PrclllT, Apotheke zur Maria Hilf in Temesvár.
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Árverési hirdetmény.
A szókesfejérvári e. f. kir. telek törvény széknek 

8658/tk. 1874. sz. alatti végzése folytán közhírré té­
tetik, miszerint Kovács István felperesnek Siba János 
alperes elleni 300 frt. töke s járulékai erejéig köve 
teiése kiclégitése tárgyában lefoglalt és a perkátai 519. 
sz. tjkben I. 1. sor sz. alatt s 330 írtra becsült ház, 
udvar és kertnek végrehajtás utján leendő elárverezése 
elrendeltetik s ennek foganatosítására 1-sö batáridőül 
1875. évi martins hó 13-ik, szükségesetében 2 ik ba­
táridőül 1875. évi april 13 ik napjának d. e. 10 órája 
Perkáta községházánál azon kijelentéssel tűzetik ki, 
hogy a 2. árverésen a fekvöség becsáron alul is 10% 
bánatpénz képeni lctételemellett el fog adatni.

Az árverésnek többi feltételei a kiküldött kir. 
törvszéki végrehajtó Ivánszky János urnái megtekinthe­
tők lévén.

Egyszersmind pedig azon jelzálogos hitelezők, kik 
nem ezen tkkvi hatóság székhelyén vagy közelében 
laknak, folszólitatnak, hogy a vételár felosztása alkal 
mával leendő képviseltctésük végett e hatóság szék­
helyén megbízottat rendeljenek, s azok nevét és laká­
sát az eladásig jelentsék be, ellenkező esetben a hi­
vatalból kinevezett gondnok által fognak képviseltetni

Végre a prdtt. 433. és 466. §§-aihoz képest fel­
hivatnak mindazok, kik a fentebb irt javak iránt tulaj­
doni vagy elsőbbségi jogukat érvényesíthetni vélik, 
igénykeresetüket a hirdetmény közzétételének utolsó 
napjától számítandó 15 nap alatt ezen tkvvi hatóság­
nál nyújtsák be, különben azok a végrehajtási árverés 
foganatosítását nem gátolván, igénylők egyedül a vé­
telár feleslegére fognak utasittatni.

Kelt a székesfejérvári e. f. kir. törvényszéknek 
1874. évi decz. hó 4 ón tartott tkvi üléséből.

Faith János, kir. tkvezető.

A székesfehérvári kereskedelmi bank.
Alólirt kereskedelmi bank t. ez. részvényesei f. 

évi márezius 21-én d. u. 2 órakor a bank he­
lyiségében tartandó

5-ik rendes közgyűlésre
tisztelettel meghivatnak.

A közgyűlés napirendje:
1) Az igazgató-tanács üzletjelentése a múlt évről.
2) A számvizsgáló bizottság jelentése.
3) A mérlegnek előterjesztése és a nyeremény fö­

lötti határozás.
4) Az alapszabályok 20-ik §. értelmében kilépő 6 

igazgató-tanácsos helyett eszküzlcndö uj választás.
5) Számvizsgáló bizottmány választása.

A közgyűlésben részt venni szándékozó 
részvényesek tartoznak 8 nappal a közgyűlés előtt 
részvényeiket a bank pénztáránál letéteményezni. 

Székesfehérvárott, 1875. február hó 20-án.
Székesfehérvári

kereskedelmi bank.

Hölgyeknek nélkülözhetlen!
AVISSA1TTE!

Félre mindenféle «rezfostókkel! Félre a rizáporral! Ezek 
elárulják magukat! Csak a mérogmentes, hivatalosan megvizs­
gált, tiszta és teljesen ártalmatlan HAV18SANTE Dr. LE- 
J08SE-IÖ1 Páriában bír azon erővel az. emberi bort minden 
sérüléstől megmenteni , utóbajoktól megóvni és szépséget s 
örök ifjúságot biztosítani. Már az. első kísérlet meg fog bár­
kit győzni arról, hogy minden dicséret fölösleges. Kapható 
nagyban és kicsinyben Hudapesten. Dr. LEJ08SE föraktá- 
tárábnn, klrály-utvzn 15. szám I. 19. Egy üvegtok ára 1 frt. 
50 kr. Vidéki rcndclmények a legszigorúbb titoktartás mellett 
utánvéttel eszközöltetnek.

A székesfejérvári

színházi rész vény társulat
1875. hi mart, hi 14-én d. c. 10 érakor

a városház nagyteremében

tart, melyre a t. ez. részvényesek tisztelettel meg­
hivatnak.

Tárgy:
I. A színészetnek az 1875/76. évi idény alatt mikép

leendő kezelésére voratkozólag beterjesztendő
javaslat fölötti határozat.

II. Az üresedésbe jött jegyzői állomásra történt he­
lyettesítés végleges megerősítése.
Figyelmeztetnek a t. ez. részvényesek, hogy iga- 

zoló-jegycik kivétele végett a közgyűlést megelőző 
két utolsó napban, vagyis f. évi marcz. 12. és 13-án 
a „Vörösmarty-kör“-ben ülésező bizottság előtt a 
d. e. őrákben jelentekezzenek, úgyszintén a részükre 
kiállított és a jelen közgyűlésre szóló meghatalmaz- 
váuyaikat ugyanezen bizottságnak bemutatni el ne 
mulaszszák, mert valamint igazolvány! jegy nélkül, 
úgy az említett bizottmány által meg nem vizsgált 
meghatalmazványnyal, a közgyűlésen szavazás nem 
gyakoroltatható.

Az elnökség.

Árlejtési hirdetmény.
A nagymóltóeágu közmunka éa közlekedési m. k. 

ministerium 1875. évi február hó 19. kelt 2348. számú 
intczvényével a buda eszéki államul XI. 0l/8 közti régi 
fa áteresz helyébe, egy uj boltozott áteresz építését 
engedélyezte.

Említett áteresz munkái következő összegekkel 
leltek előirányozva:

1. Napszámos munka.............................. 100 frt. 68 kr.
II. Kőművesmunka ..........................1313 frt. 12 kr.

III. Ácsmunka........................................ 106 frt. 56 kr.
Összesen . . 1520 frt. 36 kr.

Ezen elősorolt munkák kivitelének biztosítására f. 
é. martins hó 16 án d. e. 10 érakor alulirt kir. mérnöki 
hivatal irodájában szó és Írásbeli ajánlati versenytár­
gyalás fog tartatni, melyre a vállalkozni akarók azzal 
hivatnak meg, hogy magukat fentebbi összeg 5°/0 vagyis 
76 irt. esetleg lepecsételt és 50 krral bélyegzett Írásbeli 
ajánlatukat 10% vagyis 152 frt. bánatpénzzel lássák 
el. A legjutányosabbnak bizonyult vállalkozó tartozik 
5%-es bánatpénzét 10%-re kiegészíteni, mely óvadé­
kul szolgáló összeg azonban árkelet szerint számított 
államkötvényekben is letehető. A vállalatot cl nem nyert 
ajánlattevőknek bánatpénzük a tárgyalás befejeztével 
azonnal viasza fog adatni. Az építést elnyert vállalkozó 
tartozik a munkát felsőbb jóváhagyás leérkezte után 
8 nappal megindítani és hat hét alatt befejezni. Ezen 
építésre vonatkozó tárgyiratok alolirt kir. mérnöki hi­
vatal irodájában a rendes hivatalos órákban naponként 
betekinthetek.

A szóban levő válalattal összekötött bélyegeket 
vállalkozó sajátjából tartozik fizetni.

Végül megjegyeztetik, bogy a kitűzött órán túl 
sem szó, sem Írásbeli ajánlatok el nem fogadtatnak.

Kelt Székesfejérvárott, 1875. évi február 28-án.

Am. iir. mérnöki hivatal.
(Vorösmaty-tór 2-ik szám, I-sd emelet.)
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Szőlővessző-eladás.
Zámolyon az urasági szőlőkből több mint 

250,000 db. nemes sima szölövosszö, u. m.:
rajnai kis riesling, tramini, olasz ries- 

X lúig. burgundi és portugicsi vegyesen 
• van eladó. »

Ara per 1000 db. helyben 3 frt. o. é. < >

g? Megrendelést lehet tenni alulitól. i ij
Báró Jenő, ]||

urodalmi tiszttartó. < | ’
tXXXXXXXXXXXXXXXX*

Alulírott tisztelettel tudatja a n. é. közönséggel, hogy
2 Waleli Károly ur 
*1
*

*
*
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s%app $»ml<>s—üzletét
(Scltaller-féle ház, palotai-kapu) meg- és átvette és azt nádor-utezai hason üzletével együtt saját 
neve alatt folytatja.

Midőn ezt a n. é. közönség tudomására hozom, bátor vagyok szives pártfogásukat to­
vábbra is kikérni biztosítva, hogy a bennem helyzott bizalmukat mindenkor jó és pontos szolgá­
latom által kiérdemelni föozélom loetid alázatos tisztelettel

Draskoczy Sándor,
szappanos mester.
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KLÖKNEIÍ PÉTER, kiadó-tulajdonos. Nyomat. Sz.-Fejérvárott a „Vörösmarty" könyvnyomdában, Számmer Kálmánnál.


